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lYL!!.\.:.FONÇTIOND'UNPAUER

. Assurerle guidageen rotation dansune liaisonrotoide.

. Supporterdes efforts radiaux et éventuellement axiaux.

1 17132'-CLASSIFICAHON :J
Les paliers sont classés d'après les efforts qu'ils supportent.

ARBRE HORIZONTAL

. Effortradialseul:

~~!i,~rl?Orte~r
#

. Efforts radial et axial:

Palier butée

ARBRE VERTICAL

. Effortradialseul:
Pàlier verfical .

ou boitard

2

. Effortsradialet axial:

Crapaudine

2

L!7L'O3~ ELEMEN'TSOÙG1!tDAGE -
. Guidageavecfrottement:

Voirchapitre 19 -Coussinets, butées.

. Guidageavec glissementfluide:

Voirchapitre18- Palierfluide.

. Guidageavec roulement:

48 Voir chapitre 20 - Roulements.

M...__.

,.~JAISQNPIVOT

18. PAL[É'R',FLUIDE

1 18/0.1 -PRli'iciPE :J
L'arbre monté dans le palier n'est pas en contact avec le

métal; il est pendant le fonctionnement, suspendu dans un

champ de pressions.

118/02 - PApER Pb.UID.E

2 Gicleur 'f. alimentation

2

t 18/03-BUTeEEJ.;UI;D'E :J---
Gicleur Gicleur

1 18/04. AVANiT'AG.E ----
Sur rectifieuses, le palier fluide ne transmet pas à la meule

les vibrations qUI donnent naissance à des défauts d'état

de surface.



LIAISON.PIVOT

t9!,CB,UISSiINETS.
rmol"'T'V~~SINET~

Coussinet
cylindrique

Coussinet
à collorette

Coussinet
sphérique

E s {;-
. Matériaux:

Fonte- Bronze phosphoreux - Bronze fritté.
Matières plastiques (nylon).

. Remarques:
Les coussinets en matière plastique ont un très fai-
ble coefficient de frottement avec l'acier, même
sans lubrification. Ils résistent à la corrosion.

[ 19/02 - COUSSI!i"FS -COtlUlLh<ES
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L.~~c.--. -

Coquille Revêtement antifriction (régule)

Coquille en acier ou en bronze dans laquelle on a coulé
un revêtement antifriction appelé aussi « régule ».

~ 1"9/03 -COUSSINETS AUTOlUBRIPIANTS ~-
. Ces coussinetsen bronzefritté - voir chapitre 62 -

absorbent jusqu'à 30 % de leur volume en huile.
. Ils sont imprégnés d'huile à haut pouvoir lubrifiant

avant montage (Ilssont graissés à vie).
. Fonctionnement:

EN ROTATION A L'ARRÊT

L'effet d'aspiration de l'arbre
en rotation fait sortir l'huile
du corps du coussinet. Un
coin d'huile se forme, le
graissage obtenu est alors
hydrodynamique. Voir
chapitre 31/03.

Dès l'arrêt de l'arbre, grâce
aux capillarités des pores
du bronze fritté, l'huile est
résorbée dans le corps du
coussinet.

. Avantagesdes coussinetsautolubrifiants:
- suppression des graisseurs et frais d'entretien;
- graissage hydrodynamique en permanence pendant

la rotation;
- fonctionnement silencieux;
- possibilité de choisir les coussinets en fonction de :

la charge, la vitesse, la température et le milieu
ambiant;

- le frittage permet de réaliser des coussinets avec
des tolérances serrées à des prix inférieurs à ceux
obtenus en métal coulé et décolleté.

L19/04. MONTAGED'UNCQUSSINET

3 ...l.. 2

. Type de palier (1)

. Type de coussinet (3)

.. . . . ..,
... "",...0. . .., . o..

OJ-ffi-ill
f3l~2l~...LJ

1/3 : Ajustements: ...f. 0.
3/2 : Ajustement: " . l ' . .
Voir M.A. chapitre T6/14

. Fpnc,tioncjuchanfrein (A)?
0 """0"'" ..., ""0' o. ............

:=JL19/05 -.BUT~E'!P~EXIRli\iifit

0~/1 "fW .

7~/
/ %- / ;/;/:/ /

PIVOT (4): pièce en liaison avec l'arbre;
GRAIN (5): pièce en liaison avec le palier.
Ces pièces sont en acier trempé.

1 -19/06 -COUSSINET'~T BuTEEPOjWCR.APAUD~
.-~

J3

2

3

6

. Fonctionde l'ergot (6) ?
0 . 0...0 " o.. .., 0 0..'"

o""""" ... ...........

. Quel est l'état de surface des surfaces de frotte-

ment des pièces (4) et (5) ?
0 , .....

. Fonction ~e la gorge circulaire(B) ?
0 .' o .' .49
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20.~ R/O'(lLE,MEN'TS

2g/01 -eUMENT~CONSTIRUCTIFS J

"

3

2

4

1 - Bagueextérieure solidaire du moyeu.

2 - Bague intérieure solidaire de l'arbre.

3 - Ëlément de roulement.

4 - Cage

[2Oi02-~L~MErJTSB~ROU~~T

Rouleaux Aiguilles

~/>.
.~
,

~ /.~<

:: ~~<
/;je.

l...l9/Q3-C!M'AçTeRISTffiijEs

ROULEMENTS A BILLES

. Supportent des charges radiales élevées.

. Conviennent aux grandes vitesses et petits roulements.

. Ne supportent pas les chocs.
. Prix de revient modéré.

ROULEMENTS A ROULEAUX

. Supportent des charges radiales très élevées.

. ~upportent les chocs. IX

. Les roulements à rouleaux coniques supportent des

charges axiales élevées.

ROULEMENTS A AIGUILLES

. Supportent des charges radiales très élevées avec chocs.

50. Encombrement réduit.

[ ROULEMElt.tS..AJUUES :J
20/04 -Rigide à une rangée de billes

Type BC

+
-

Ëlevé

--4-
Modéré

\

20/05 -A contact oblique -une rangée de billes
Type BN et BT

x
Élevé

~-~
, Ëlevé

20/06-A contact oblique -deux rangéesde billes
Type BE

~
Ëlevé

[;~'8:J
Ëlevé

[ ROULEMENTSA ROULEAUX

20/07-Double épaulement

- sur bague inférieure: Type RN

- sur bague extérieure: Type RU

-
. Trèsélevé

~_Jl_-
Nul

20/08-Épaulements sur les deux bagues

Type RJ - Trèsélevé

.n
~--

Trèsfaible

20/09 -Rouleaux coniques

Types KA - KB - KC - KD et KE suivant l'angle.

Trèsélevé

\~

~.-""

-~-
Élevé



~- ROULE~E~TSAROluL~
-- -- - -----

Ils supportent un léger défaut d'alignement.

20/10 . Sur deux rangéesde billes. Type BS

~Ievé

~-
+-+

Faible

20/11 .Sur deux rangées de rouleaux - Type SO

Trèsélevé

[ BUT~ES

4-
.Modéré

--- ---
-- --,

Elles supportent uniquement des efforts axiaux.

20/12 . Butée à billes simple effet -Type TA

~ 8J .I:~:
20/13. Butée à billes double effet -Type TOC

raE:5 r+q 1: Très

~ l:td T élevé

L20L14. MONTAGEDES ROULEME.NTS

. Montage
arbre tournant

La bague intérieure est

entraînée en rotation.

La bague extérieure
est fixe.

. Montage
moyeu tournant

La bague extérieure est

entrai née en rotation.

La bague intérieure

est fixe.

----

. - -- - - - - -----
20/15-RAPPEL: RAPPORTDESVITESSES

D~ ROT~TION.!te deuxrouesdefricti!!1)

Nl et N2 :

02- N2

vitesses de rotation
en trs/mn

D1- N1

01 x N1 = 02 x N2

~~=~
02 Nl

1 - ~0/16 -PH~NOM1N~pE lAjiINAG~-
appelé aussi: «roulage»

...

- 1

3

02 - N2

01 - Nl

2

4

1 . Arbre moteur.

2 - Bague intérieure du roulement.

3 - ~Iémentsde roulement.

4 -Bague extérieure du roulement.

HYPOTHÈSE: cas de l'arbre tournant.

Supposons l'arbre moteur monté avec jeu (J) dans l'alésage

de la bague intérieure du roulement. Voir figure ci-dessus.

. L'arbre (1), en tournant, entraine la bague (2) par

adhérence (Friction)

.~=~
02 Nl

. Dl *- 02

(voir rappel)

N2 *- N1

. La bague (2) ne tourne pas à la même vitesse que,
l'arbre (1). L'arbre tourne alors dans la bague et, le jeu

étant faible, if y a écrouissagedes surfaces e"nvontact.

. La bague (2) est laminée entre l'arbre (1) et lesélém~),ts

de roulement (3).

L 20/17. RÈGJ.E.L..- -
1. Pour éviter 'lephénomène de laminage,la bague qui tour-

ne (*) doit être montée avecserrage,c'est à dire sansjeu.

2. La bague qui ne tourne pas (*) est montée avec du jeu:

pas de risque de laminage.

(*) par rapport à la direction de la charge.

:]
51

20/18 -TOL~RANCES DES POnnES

Voir Méthode Active - chapitre R 14/02

- -
-- ...



;20/19 - MONIAQig,ARBRETOURNA1JT; APP10ŒI[A FRAISERLESRAINURE_S-

LIAISON EN TRANSLATION:

BAGUES EXTt:RIEURES AVEC MOYEU FIXE.

L'ensembledes deux baguesest lié en translation -

directement (di) ou indirectement (di) - avec le moyeu

fixe, une seule fois dans chaque sens (2 obstacles).

Aucune liaison CD--@) ~
8

r
4

5

10

,~ @)-Ci)

LIAISON EN TRANSLATION:

BAGUES INTt:RIEURES AVEC ARBRE TO~RNANT

Chaque bague est liée en translation - directement (di)

ou indirectement (di) - avec "arbre tournant, dans les deux

sens (4 obstacles).

N
(Q
'&

...c,
""

d
~

- -- -- ~
0
co
'&

.,~

...'V

'" Exercice: 1nscrivez sur le dessin ci-dessus les rugosités de surface et les tolérances des portées de roulements.

52. (Charge forte). Consultez: Méthode active, chapitres 56 et R 14/02

" J



20/20-~.Q!!AGE MI:!.Y.EUTOURNA..NT:GALETTENDEUR --- - --...

LIAISON EN TRANSLATION:

BAGUES EXTI:RIEURES AVEC MOYEU TOURNANT.

Chaque bague est liée en translation - directement (di)

ou indirectement (di) - avec le moyeu tournant, dans les

deux sens. (4 obstacles).

di 0--CD--0-0

2

12

11

Aucune liaison

LIAISON EN TRANSLATION:

BAGUES INTeRIEURES AVEC ARBRE FIXE.

L'ensemble des deux bagues est lié en translation - direc-
tement (di) ou indirectement (di) - avec "arbre fixe une

seule fois dans chaque sens (2 obstacles).

0
q-
'&

0
CI)
~

Exercice: Inscrivez surie dessin ci-dessus les rugosités de surface et les tolérances des portées de roulements.

(Charge modérée), Consultez: Méthode Active, chapitres S 6 et R 14/2. 53



17

L'arbre (2) porte-meule est guidé en rotation par deux rou-
lements (3) et (4).

@De quel type de roulement s'agit-il?

O ,:......................................................

Q)Le montage de ces roulements est-il à «ar~~~n~»
ou à «moyeu tournant» ?

O...........................................................................................

ev En tenant compte de la règle énoncée au chapitre 20/17,

quelles sont les bagues montées avec serrage?

0 (intérieures ou extérieures).

œ Chacune de ces bagues doit être liée en translation avec

l'arbre tournant, dans les deux sens (4 obstacles). Ces obs-

tacles sont repérés par quelles lettres?

A-B-C-D-E-F-G-H
(Entourez les lettres qui correspondent à la réponse).

<;t>La bague intérieure du roulement (4) est liée indirecte-

ment en translation avec l'arbre (2), à gauche en (G), à

droite en (H). Ëtablir sur la relation de contact ci-dessous

la suite des contacts entre la bague intérieure et l'arbre (2).

wC}-

(!)Les bagues extérieures sont-elles montées avec leu~ ou
avec serrage?

54O .' ',............................

Q)Combien d'obstacles sont nécessaires pour assurer la liai-

son en translation de l'ensemble des deux bagues extérieures

non tournantes avec le bati (1). Par quelles lettres sont re-

pérés ces obstacles en translation?

0 A-B-'C-D-E-F-G-H
(Entourez les lettres qui correspondent à la réponse).

(!) La bague extérieure du roulement (3) est-elle liée en "-
translation avec le bâti (1) :

D :.: r..: (OUI ou NON)

@Ouel élément est repéré (16) et quelle est sa fonction?
O \ ...' ,

""""""""""""""""""'"

@Ouelle est la rugosité de la surface de l'arbre (2) en con-

tact avec les lèvres du joint d'étanchéité?

O , ,(Voir Méthode Active - chapitre DT 37/4

@'Inscrivez sur le dessin ci-dessous la rugosité de surface et

la tolérance à attribuer à la portée de roulement située à

"extrémité gauche de l'arbre porte-meule (charge modérée).

Inscrivez également la rugosité de la surface en contact avec

le joint d'étanchéité.

0
~
~

La tolérance de coaxialité des portées de roulement doit

être faible, afin d'éviter une rotation irrégulière de la meule.



MONTAGEDESROULEMENTS
A ROULEAUXCONIQUES

Le montage des rou lements à une rangée de billes à contact
oblique est identique au montage des roulements à rouleaux
coniques (voir ci-dessous).

1 -~

12.0/22- MONTAGEARBRETOURNANT: - 1
MONTAGEDIRECT-MONTAGEen «X»--- --"

Les bagues intérieUres tournantes sont montées serrées.

Leréglage s'effectue sur une bague extérieure (non tournante).

Fixe
D Liaison en translation des

bagues intérieuresavecl'arbre (1) :

0 Liaisonen translation des bagues
extérieures avec le moyeu (2) :

[

un obstacle en (A)

un obstacle en (B)

[

un obstacle en (C)

réglagle en (0)

i 2.0/23. MONTAGEARBRETOURNANT:!ONTAGE INDIRECT -MONTAG! EN « O.!!...
Lorsque les efforts supportés par les roulements s'exercent
principalement suivant l'axe et que les roulements sont éloi-
gnés (lesefforts radiauxétant faibles), il est possible de mon-
ter lesroulementscomme s'il s'agissaitd'un montage «moyeu
tournant» (montage indirect -montage en «0») - Voir ci-
dessous.

Le réglages'effectue alors:
- soit SUl':la bague intérieure tournante ajustée alors avec

un faible jeu (tolérance sur l'arbre: h5),
- soit sur une bague extérieure non tournante, du côté (A)

ou (B).

2Q/24. MONTAGEMOYEUTOURNANT:
MONTAGEINDIRECT. MONTAGEEN« 0 Il~-

Les bagues extérieures tournantes sont montées serrées.

Leréglage s'effectue sur une bague intérieure (non tournante).

181Liaison-.en translation des bagues
extérieures avec le moyeu (2) :

(KILiaison en translation des bagues

intérieures avec l'arbre (1) :

[
ùn obstacle en (A) .

un obstacle en (B)

[

Un obstacle en (C)

un réglage en (0)

ROULEMENTS A AIGUillES

- 2.o/?5:cARA_CTERIST!JlMËS---:- - -~==--
Ils supportent de fortes charges radiales avec chocs.

Ils permettent de réaliser des paliers peu encombrants.

2OL26-DIFFERENTSTYPES-- -===-- -
0 CAGE A AIGUILLES D DOUILLE

Les aiguilles sont en con- A AIGUILLES
tact direct avec l'arbre et La cage en tôle est montée
le moyeu. serrée dans le moyeu.

Les aiguilles sont en con-
tact direct avec l'arbre.

~~CI.J: ---

Les surfaces de roulement doivent avoir une dureté très
élevée et une faible rugosité (Ra maxi = 0,4).

0 ROULEMENTSA AIGUILLES

Schéma Schéma

r::tJ~ r=1J=-t
Avecbaguelisse Sansbaguelisse

2.0/27:.TOLeRANCESDi MONT~gL-

Les tolérances de montage des roulements à aiguilles sont
identiques à celles des roulements à rouleaux cylindriques
Voir Méthode Active - chapitreR 14/2.

2.0728- FONCTIONNEMENT .-- ~
Exemple: casde l'arbretournant
En marche normale, dans la zo-
ne des contacts (aiguilles/arbre)
se forme un coin d'huile qui
crée un film d'huile; les aiguil-
les cessent alors de tourner et
l'arbre glisse sur le film d'huile
formé.

Coind'huile

2.0/29-~XEMPLE D'UNMONTAGE
AVEC UN ROULEMENTA AIG.UILLES

Contre-pointe mobile d'un tour FAG 55



La roue (3) d'un réducteur est clavetée sur l'arbre (2)

guidé en rotation par deux roulements (5) et (6).

GJ De quel type de roulement s'agit-il?

O ' ;.............

@Le montage de ces r~ulements est-il à :

«arbre tournant» ou «moyeu tournant» ?

O.........................................................................................

0 Ce montage est-il un montage direct (en «X») ou un

montage indirect (en «0») ? /
O..........................................................................................

Comparez le dessin du montage ci-dessus au schéma du
du chapitre 20/22. .,

~Ouelle pièce assure l'obstacle en (C) ? ';;.b..!..............

@Comment est effectué le réglageen (D) ?
O.........................................................................................

........

Il

(VPourquOi retrouve-t-on un réglage é~alement en (C) ?

Pensez au bon fonctionnement du couple des pignons
coniques.

0...,(,. ':""""';"i""""""""" .: ï""""" .J
"" .

h' ... "';""" "" L
'

;>" l ,s"./../ 2 r /)", r,l,..., .r. , . oF" p r /"VA' "
~.oI...;,... "';,...""\.""""" .1..,"'"""w",.,..,. ." ~.:w; . '~'V n.rr.ç.- ' l 'J f" '0')'1 (/1)

(!) En (A) et en (8) les liaisons avec l'arl5re sont-elles direc-

tes (di) ou indirectes(d!) ?
\O ,.................................................................................

56

t;

(DSachant qu'il s'agit d'un montage «arbre tournant» , quelles

sont lesbagues montées avec serrage?

(intérieures ou extérieures) ..................................................

(VOuelie tolérance allez-vous donner aux portées qui vont,
recevoir ces bagues?

O..........................................................................................

@Ouelle tolérance allez.vous donner aux portées qui rece-
vront les autres bagues?

O , :.. ............................

@ Inscrivez sur le dessin ci-dessous les rugosités de surface

et lestolérances des portéesdu roulement gauche.

(charge faible).



~Oh3!1...MgN;r,ÀGE.tl'UN~ROUEDE
REMOREIUEgU~AR~VANE

3

, La jante d'une roue est fixée sur un ensemble moyeu/tam-

bour de frein (2). Cet ensemble est guidé en rotation autour

de la fusée de l'essieu (1) avec deux roulements (3) et (4).

~ De quel type de, roulemen~ s'agit-il?
D C................................................................................

~ Le montage de ces roulements est-il à :

«arbre tournant» ou à «moyeu tournant» ?

O : ..................................................................

~ Le montage est-il un montage direct (en «X») ou un mon-

tage indirect (en «0») ?

o..........................................................................................

<iDComment appelle-t-on l'écrou repéré (6) ?
1

0 """""""""""'"

~ Cet écrou a-t-il besoin d'être serré énergiquement au

montage?

(oui ou non) ~'..;....................................................................

~ Pourquoi? """""""""""""""""""""""""""""""""""

00uelle est la fonction de la rondelle (7), ?
O : ,.....

tID\ f.
~Si vous aviez à dhoisir une

rondelle-frein,entre lesde~xron-
delles ci-contre, laquelle choisi-

riez-vouset pourquoi? $è
(A) ou (S)' " :' ,
""""""""""""""""""""""""""""""""""'".......................

Ensemble
Moyeu/tambourdefrein

Flasquesupportant
lessegmentsdefrein

Essieu
fixe

l§...

(DSachant qu'il s'agit d'un montage «moyeu'touJnant»,
quelles sont les bagues montées avec serrage?

1 .
(intérieures ou extérieures) ::.........................................

@Ouellè tolérance allez-vousdonner aux portées qui rece-
vront ces bagues?

O ::.......................................................................

@ Les autres bagues sont-elles montées avec jeu ou avec
serrage?

O '....................................................................

@Ouelle tolérance allez-vous donner aux portées qui rece-

vront ces bagues montées avec du jeu?

O..........................................................................................

~Inscrivez sur le dessin ci-dessous les rugosités de surface
et la tolérance que vous attribueriez à la portée de rou-

lement située à l'extrémité gauche de la fusée d'essieu.

(charge forte).

.-- il
1.0
N

~

Remarque:
Pour effectuer le graissage correct des deux roulements, notamment

du roulement (4), il est nécessaire de démonter entièrement le moyeu. 57

1



20/32 - MONTAGEETD~MONTAGE
DES ROULEMENTS'--- - ------

~---
A -MONTAGEDESBAGUES -- -

Règlesgénérales:
1. Appliquer la force de montage sur la bague à

monter.

2. Utiliser une presse hydraulique, à la rigueur emman-
cher le roulement sur l'arbre avec de légers coups
de marteau; utiliser alors un tube en métal doux.

3. Ne jamais frapper directement sur les bagues avec
un marteau. Les bagues sont trempées et sont
sensibles aux chocs.

A/1 - MONTAGE DES ROULEMENTS A BillES
(ROULEMENTS NON DÉMONTABLES)

La bague intérieure du roule-
ment doit être montée serrée
sur l'arbre: utiliser une douille
de montage qui appuie seu-
lement sur la bague intérieure. .

Le roulement doit .être monté
simultanément sur J'arbre et
dans le logement: utiliser une
rondelle qui appuie sur les
deux bagues.

A/2 -MONTAGE DES BAGUES DES ROULE-
MENTS A ROULEAUX ET DES Rts A
AIGUILLES
(ROULEMENTSDÉMONTABLES)

Les deux bagues sont montées séparément.

A/3 - MONTAGE DES DOUilLES A BILLES

58

A/4 -MONTAGE UTILISANT LE CHAUFFAGE

La mise en place des bagues montées serrées sur un
arbre peut être obtenue en les chauffant préalablement
- Utilisation de la dilatation des bagues -.
Généralement, les roulements ou les bagues sont
chauffés dans un bain d'huile. Cette méthode garantit
une température uniforme des roulements comprise
entre 80 et 100 0 C ; température facileà contrôler avec
un thermomètre.

Surveiller la température qui ne doit jamais dépasser
120 oC. Au-dessus de cette limite, on risque de modi-
fier la structure des bagues, ce qui entraîne une dimi-
nution de la dureté.

B - D~MONTAGEDESBAGUES----- .---

FA&

1

1

Apporter beaucoup de soin au démontage des bagues.
S'accrocher toujours sur la bague à arracher.

A LA PRESSE AVEC UN EXTRACTEUR

Lors de l'étude du palier, envisager le démontage du
roulement. Si les bagues sont .montées serrées, il est
nécessaire de prévoir sur l'arbre ou dans le logement
des dégagements permettant de placer les griffes d'un
extracteur ou le démontage à la presse.

Griffe d'extracteur

~ .

@
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1. FABRICATIONQES

BAGUES - .J

1. DÉCOLLETAGE

2. REPRISE

3. TRAITEMENT THERMIQUE

4. RECTIFICATION DES FACES

5. RECTIFICATION DUDIAMÈTRE EXTÉRIEUR

6. RECTIFICATION DE L'ALÉSAGE

7. RECTIFICATION DU CHEMIN DE ROULE-
MENT

8. SUPERFINITION

9. CONTROLE

---

Les chaines de tours multibroches automa-

tiques assurent le décolletage des bagues
de roulements, à partir de tubes ou de bar-
res d'acier. Plusieurs outils usinent simul-
tanément : face, arrondis, chanfreins, che-
mins, diamètre extérieur...

Rectification du diamètre extérieur des
bagues extérij!ures à l'enfilade sur recti-
fieusessanscentres.

z.:. FABRICAJ;IOiN,DES CORPS
8,0 U.LANTS

1.MATRiÇAGE 2. CONTROLE..?
~ 7-

, CD ~

Différentes méthodespermettent d'appro-
cher la sphéricitéparfaitedesbilles.Dans
la gamme la plus connue, les billes sont é.
bauchéesà partir de fil d'acier par matri-
çageà froid sur presseshorizontales àgran-
de cadence. Lesébauchesprésentent alors
un bourrelet équatorial et despôlesenlevés
par abrasion sur machinesrotatives.

FABRICATIONDESROULEMENTS
Photoset textesextraitsdedocumentsS.N.R.-Annecy

DI:COLLETAGE DES BAGUES

RECTIFICATION EXTËRIEURE

MATRiÇAGE

Ir!!

TRAITEMENT THERMIQUE

RECTIFICATION -ALI:SAGE

TRAITEMENT THERMIQUE 59



3. RECTIFICATION

L'opération de rectification ébauche avant
traitement thermique donne à la bille sa
forme et une cote approchée. Les billes
mêlées à l'abrasif sont introduites entre
deux plateaux à gorges circulaires, la ro-
tation des ébauches entrai nées par l'un
des plateaux permet un enlèvement de
métal des points hauts. permettant d'ap-
procher ainsi la sphéricité parfaite.

7..CONTROLE

Lesdifférentes améliorationsde méthodes
et de moyens de production, et de con-
trôle, ont fait faire un énorme progrès à
la qualité des corps roulants S.N.R., au
point qu'aucune des billes produites il y
a quelques années, et qui, pourtant, ré-
pondaient alors largement aux exigences
de l'époque, ne seraient acceptées par le
contrôle actuellement.

Après lavage et séchage interviennent les
opérations de contrôle final, qualitatif:
le mirage ou contrôle visuel des billes -ou

. par appareil électronique ETA (breveté
S.N.R.) pour éliminer les pièces défec-
tueuses qui auraient échappé aux con-
tr81esprécédents.

8. CONTROLE I:LECTRONIQUE

c.:::::::::::>
c.:::::::::::>
~

9. CALIBRAGE

1

3 -MONTAGEDES

ROUbEMENTS

Les bagues, les corps roulants sont classés
au micron, en différents lots. Il faut choi-
sir parmi les éléments pour obtenir le jeu
moyen normalisé, ou tout autre jeu réduit
ou augmenté selon les besoins de la clien-
tèle.

1."ASSEMBLAGE
2. RIVETAGE
3. LAVAGE
4. CONTROLEFINAL

605. GRAISSAGEET EMBALLAGE

~
\~/

4. CONTROLE 5. TREMPE
DURETI: ROCKWELL

Les opérations de traitement thermique
donnent aux billes leur dureté définitive.
La trempe est suivie d'un revenu comme
pour les bagues.

FINITION

ASSEMBLAGE

6. RECTIFICATION
ET FINITION

Suit alors une rectification aprèstraitement
thermique... puis des opérations definition
sur des machines à plateaux rotatifs de
différents types.

RIVETAGE
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1 21/01 .fo-NCTION;

. Protégerlesroulementscontre lespénétrationsdecorps
étrangers. -

Exemples : poussièr~s, limaille, eau...

0 Empêcher la sortie (fuite) du lubrifiant.

OISPOSITlFSOEPROTECTION
POURROULEMENTS

LUBRIFIÉSA LA GRAISSE

[ !1/0~:.SANSFROTTt:MENT -.....
0 Rainure de retenue 0 Chicane simple

~-~---- ~ ~

0 Chicanes multiples 0 Flasque 0 Rondelles Z

--- -- ~-

- Les chicanes sont surtout utilisées pour protéger des
roulements soumis à l'humidité.
Exemple: broche de rectifieuse.

- Les chicanes sont remplies de graisse.

[]\j7'O3-A\tECFROTT~MENT
.. ]

0 Feutre . Jointsà lèvres

1_- --

. Anneau« Nilos» . Anneau«Nilos»

f//~~~'~l
- Protection radia le

sur bague intérieure

- Protection radiale
sur bague extérieure

21/04. ROULEMENTSÉ'!ANCHES --::::J-

~~~
~ ~~
Schéma avec déflecteurs joints d'étanchéité

Un roulement étanche est garni de graisse au cours de sa
fabrication, pour toute la durée de vie du roulement.
Le graissage périodique des roulements étanches est donc
inutile. Ils sont très utilisés dans les automobiles et dans les
appareils électro-ménagers (réfrigérateurs, machines à
laver etc...),

DISPOSITIFSDEPROTECTION
POURROULEMENTS
LUBRIFIÉSA L'HUILE

1

1 21/05- SA~

. Turbineà vis . Déflecteur

2:1iLM.;;AVEC.F.A,OTTEMENf
. Joint à lèvres . .

Types de JOintsà lèvreset
simplification sur lesdessins

Joint 'une lèvre -Joint deux lèvres

Le milieu à protéger est situé du
côté du roulement

Voirchapitre 32/10
. Fonction des lèvresA et B
. Avantages et inconvénients,

des joints à lèvres

Voir Méthode Active - chapitre DT 37

- Types et tolérances de montage

. Joint V-Ring

/'
Le joint V-Ring
admet un léger défaut
angulaire
et tolère un défaut
de coaxialité
entre l'axe de
l'arbre et celui
du couvercle

REMARQUE: Ces joints sont également utilisés pour la protection

des roulements lubrifiés à la graisse. 61
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